

Наше участие в духовной войне

28

Еф. 6:10–20

Часть III

Еф. 6:16–20

Общий план:

4. Щит веры (ст. 16)
5. Шлем спасения (ст. 17а)
6. Меч Писания (ст. 17б)
- V. Наша молитва (ст. 18–20)

Наше участие в духовной войне

Еф. 6:10–20

Часть III

Еф. 6:16–20

Вступление

Завершая исследование отрывка из Послания к ефессянам, описывающего наше участие в духовной войне, мы будем рассматривать стихи 16–20. Но прежде всего прочитаем весь отрывок.

Наконец, братия мои, укрепляйтесь Господом и могуществом силы Его. Облекитесь во всеоружие Божие, чтобы вам можно было стать против козней диавольских, потому что наша брань не против крови и плоти, но против начальств, против властей, против мироправителей тьмы века сего, против духов злобы поднебесной. Для сего примите всеоружие Божие, дабы вы могли противостать в день злый и, все преодолев, устоять. Итак станьте, препоясав чресла ваши истиною и облекшись в броню праведности, и обув ноги в готовность благовествовать мир; а паче всего возьмите щит веры, которым сможете угасить все раскаленные стрелы лукавого; и шлем спасения возьмите, и меч духовный, который есть Слово Божие. Всякою молитвою и прошением молитесь во всякое время духом, и старайтесь о сем самом со всяким постоянством и молением о всех святых и о мне, дабы мне дано было слово – устами моими открыто с дерзновением возвещать тайну благовествования, для которого я исполняю посольство в узах, дабы я смело проповедовал, как мне должно (Еф. 6:10–20).

Обращая пристальное внимание на каждую деталь духовного оружия, снаряжения христианина, нам очень важно не потерять общего, главного понимания основной мысли и цели Павла, которое состоит в том, чтобы настроить и мотивировать верующих к достойному участию в духовном сражении.

По пути из Иерусалима (под конвоем), и в Риме (находясь в заключении) апостол постоянно видел перед собой мужественных дисциплинированных солдат и офицеров римской армии. Он, конечно, хотел, чтобы духовные воины Господа были подобны им в своем подходе к делу Божьему. К сожалению, среди нас еще достаточно ленивых, нерадивых, безответственных верующих: тех, кто крайне расслаблен духовно, не дисциплинирует себя в вопросах благочестия, и поэтому их дисциплинируют окружающие: обличая, вразумляя и применяя церковную дисциплину.

Война, в которой мы участвуем, древняя, и это очень жестокая битва. Из-за этой войны миллиарды людей навечно погибли, множество христиан оказались бесполезными для Бога и потеряли небесную награду. Необходимо настроиться предельно серьезно. Никакой духовной расслабленности, праздности, несобранности и лени. Никакого глупого бесцельного существования и следования на поводу желаний плоти. Если вы спасены, то вы воин, боец и солдат Христа. Оденьте духовное всеоружие, и в бой!

Во-первых, подвяжитесь поясом истины (Еф. 6:14а). Удалите всякое лукавство, притворство и лицемерие.

Во-вторых, оденьтесь (облекитесь) в броню праведности (Еф. 6:14б). Это наша практическая праведность. Сатана не сможет нанести вам урон, пока не найдет грех, нечестие, непосвященность в вашей жизни, то есть уязвимое место в броне.

В-третьих, обуйте ноги в результаты благовестия – в уверенность мира с Богом (Еф. 6:15). Получив спасение через принятую Благою весть, вы обрели мир с Богом. Теперь вы можете противостоять лукавому, находясь на стороне Господа. В сердце поселяется мир и покой, потому что сам Бог готов сражаться с вами и за вас.

Пояс, броня и обувь – важные составляющие нашего духовного снаряжения, но еще не достаточные. Нам нужны также щит, шлем и меч. На этом мы сосредоточимся в этой главе.

В-четвертых, верный воин-христианин взял...

4. Щит веры

...А паче всего возьмите щит веры, которым возможете угасить все раскаленные стрелы лукавого... (Еф. 6:16).

В данном случае Павел говорит о большом щите римского воина. Такой щит весил около десяти килограммов. Он имел форму, близкую к прямоугольнику, с закругленными краями, шириной примерно семьдесят пять сантиметров и высотой около ста двадцати-ста пятидесяти сантиметров. Этот щит был выпуклым, не плоским. Его изготавливали из склеенных вместе деревянных пластин, которые предварительно обтягивали грубой тканью, а затем телячьей кожей. Перед битвой кожу пропитывали водой, благодаря чему раскаленные стрелы гасли при попадании в щит. (Стоит заметить, что существовали и щиты, покрытые металлом.)

Воины с такими щитами шли впереди римского войска. Для защиты от стрел и вообще всех типов метательных снарядов, кроме самых тяжелых, выпущенных метательными машинами, римляне обычно применяли вид построения воинов под названием «черепаша». После того как солдаты в первом ряду смыкали щиты, образуя сплошную стену, стоящие позади поднимали свои щиты над их головами, и так становились неуязвимы для стрел противника. «Черепаша» могла состоять из нескольких рядов. В первом ряду щиты располагались перпендикулярно земле, а во втором, третьем и четвертом – над головами воинов, параллельно земле.

Именно с таким щитом Павел сравнивает веру христианина: «...А паче всего возьмите щит веры...». Под «верой» апостол имеет в виду не вероисповедание, а личное доверие Богу. Доверять Богу – означает доверять всему, что сказано в Писании.

Отношения с Богом начинаются с доверия Ему в деле спасения и, продолжаясь, так же основываются на доверии, что Господь укрепляет верующего в ежедневной духовной борьбе, даруя силы для преодоления всех обольщений мира, плоти и дьявола. Вы должны быть уверены в том, что Господь всегда дает христианину достаточно духовных сил для победы над любым грехом и искушением. Живя с такой убежденностью каждый день, вы сможете угасить все раскаленные стрелы лукавого (в боевой практике обычно стрелы обматывали тканью, погружали в смолу и перед выстрелом поджигали).

Искушения, испытания, склоняющие нас к греху, подобны стрелам. Образ горящих стрел был известен в языческом мире. Считалось, будто Эрос (греческий бог любви) и Купидон (римский бог любви) выпускали раскаленные стрелы, тем самым разжигая страсть в сердцах людей. Возможно, некоторые из читателей Павла могли увидеть в его словах предупреждение об опасности сексуальных грехов, распространенных в развратном языческом обществе. Как щит римского воина, обшитый кожей и пропитанный водой или маслом, гасил огненные стрелы неприятеля, попавшие в него, так и ежедневное доверие Богу способствует победе над искушениями.

Когда дьявол выпускает в вас свою стрелу, он сулит вам счастье, радость, удовольствие, ощущение полноты жизни: «Блуд, алкоголь, порнография, богатство, слава, жажда власти и тому подобное... Тебе нужно все это попробовать, иначе тебе не вкусить

счастья, жизнь пройдет мимо тебя». То же самое он говорил в Эдемском саду: «... в день, в который вы вкусите их, откроются глаза ваши, и вы будете, как боги, знающие добро и зло» (Быт. 3:5). Бог же предупреждает: «...ибо в день, в который ты вкусишь от него, смертью умрешь» (Быт. 2:17). Грех убивает, а не дает жизнь. Грех не приносит счастья. Его краткосрочная радость сменяется стыдом, позором, унынием, горем, отчаянием и депрессией.

Чтобы отразить огненную стрелу сатанинского искушения, вам нужно уповать на Бога. Щит веры в данном случае – это глубокая убежденность в том, что отвержение греховного соблазна – правильный путь благословений, а поддаться искушению – значит обречь себя на многочисленные беды, оскорбить Господа и получить воспитывающее наказание от Него.

Верю Моисей, придя в возраст, отказался называться сыном дочери фараоновой, и лучше захотел страдать с народом Божиим, нежели иметь временное греховное наслаждение, и поношение Христово почел большим для себя богатством, нежели Египетские сокровища; ибо он взирал на воздаяние (Евр. 11:24–26).

Искушение остаться в Египте, наслаждаться роскошью, богатством и властью – вот огненная стрела, выпущенная в Моисея. У него была возможность жить в свое удовольствие, без риска, без опасностей, без угроз и неудобств странствования по пустыне. Однако Моисей выставил щит веры и угасил стрелу лукавого. Почему? Потому что доверял Богу. Верил, что воздаяние от Господа гораздо лучше и прекрасней, чем временные греховные наслаждения Египта.

В-пятых, верный воин-христианин одел шлем спасения.

5. Шлем спасения

...И шлем спасения возьмите... (Еф. 6:17а).

Шлем римского воина изготавливался из бронзы или другого металла. На нем были специальные пластины, закрывавшие скулы. Шлем был тяжелым, часто богато украшенным. Он надежно защищал от ударов меча неприятеля. Чтобы облегчить давление на голову, внутри шлема находилась специальная прокладка из войлока или губки. Постоянно носить такой шлем на голове было очень нелегко, поэтому его надевали непосредственно перед боем. Ранение в голову считалось наиболее опасным и во многих случаях смертельным. Преимущественно именно эту часть тела противник стремился поразить прежде всего.

Огромное значение в духовной обороне христианина имеет уверенность в спасении, убежденность в славной вечности со Христом. Согласно многим историческим документам, особо важную роль в победе играл именно настрой воинов. Очень часто решающим является не численное превосходство, оружие или тактика, а исключительно уверенность в победе. В другом своем послании Павел призывает облечься «в шлем надежды спасения» (1 Фес. 5:8). Это надежда завершения спасения. Господь уже спас фессалоникийцев. Теперь они могут полностью полагаться на то, что Бог избавит их от дня гнева, эсхатологических судов периода скорби (1 Фес. 5:1–7) и сохранит в Своей руке до дня восхищения Церкви (1 Фес. 4:16–18).

Вечная безопасность всех истинно верующих – ясная доктрина Писания:

А кого Он предопределил, тех и призвал, а кого призвал, тех и оправдал; а кого оправдал, тех и прославил (Рим. 8:30).

Все призванные и оправданные на земле достигнут прославления в Небесах:

Ибо я уверен, что ни смерть, ни жизнь, ни Ангелы, ни Начала, ни Силы, ни настоящее, ни будущее, ни высота, ни глубина, ни другая какая тварь не может отлучить нас от любви Божией во Христе Иисусе, Господе нашем (Рим. 8:38–39).

Не существует явления, силы или личности во вселенной, которая могла бы отделить спасенного от вечной любви Бога. Господь Иисус говорил о тех, кто следует за Ним в послушании: *«И Я даю им жизнь вечную, и не погибнут вовек; и никто не похитит их из руки Моей»* (Ин. 10:28).

Так как Павел обращается к церкви, избранным, искупленным, усыновленным, «взять шлем» – не означает уверовать, обрести спасение, потому что они уже спасены. «Взять шлем» может подразумевать жизнь с уверенностью в сохранении святых, которая базируется на очевидных признаках спасения, проявленных в ежедневном хождении. Христианин, сомневающийся в том, что достигнет Небес, подобен воину, вступившему в бой без шлема, с открытой, незащищенной головой. Неудивительно, что он становится легкой мишенью лукавого.

В каких случаях истинно верующий захвачен опасениями, что не достигнет Небес? Во-первых, когда он не понимает или не принимает учение о вечной безопасности искупленных, но допускает, что может попасть в ад, на суд и в озеро огненное. Во-вторых, когда живет в неисповеданном грехе, не проявляет рвения в послушании Господу. Если вы действительно спасены, но боитесь за свою вечную участь, причина – в грехе, в богословских заблуждениях, а, может, и в том, и в другом одновременно.

Как сатана атакует христиан, не надевших шлем спасения? Чем опасно сомнение верующего в том, что он достигнет Небес? Как свидетельствуют многие пасторы, проблема неуверенности в вечной безопасности святых приводит верующих к отчаянию, заставляет жить в страхе. До того, как мы начали изучать богословие в нашей общине, одна женщина едва не угодила в городскую психиатрическую больницу из-за тяжелой депрессии, вызванной страхом потерять спасение. Скажите неверующему: «Тебя ждет вечное наказание». Он рассмеется или станет отрицать это, а возможно, и вовсе никак не отреагирует. Почему? Потому что человек духовно мертв, он не верит Слову Божьему, его в целом и не интересует вечность, он сфокусирован на земном, временном и проходящем. Но истинно верующий, имеющий Святого Духа, любящий Бога и желающий пребывать в вечном общении с Ним, будет невероятно расстроен, разбит, удручен мыслью о том, что его вечная участь неопределена, туманна и неясна. Никто, кроме истинных христиан (без шлема уверенности в вечном спасении), не будет так напуган и парализован неопределенностью в своей окончательной, вечной участи. Поэтому испуганный христианин – плохой воин.

Другая крайность – расслабленность, потеря бдительности в борьбе с грехом и искушениями. Когда христианин живет в неизвестности относительно своей вечности, ему трудно отвергать искушение, он не готов оставлять пустые или даже греховные радости этого проходящего века: «Кто знает, наследую ли я радость там? А здесь я однозначно могу развлекать себя и всячески веселить». Это ведет к жизни по принципу: *«Станем есть и пить, ибо завтра умрем!»* (1 Кор. 15:32); «бери от жизни все» или «живи сейчас», потому что ясности относительно того, что будет после смерти, нет. Таким образом, увлекающийся плотскими радостями, поддающийся искушениям – плохой воин. Сомнения в окончательной победе парализуют его.

Наденьте шлем спасения, то есть, наблюдая библейские признаки обращения в своей жизни (послушание Слову, ненависть к греху, любовь к Богу и ближним), будьте убеждены в том, что Христос сохранит вас, Он никого из Своих не погубит. Такая уверенность защитит как от падений, вызванных страхом перед неизвестностью в вечности, так и от падений, связанных с увлеченностью плотскими радостями, искушениями и грехом.

Обратимся к последнему элементу духовного всеоружия.

В-шестых, верный воин-христианин взял...

6. Меч Писания

...И меч духовный, который есть Слово Божие (Еф. 6:17б).

«Меч» («махайра») – короткий (15–35 см) прямой меч, который по нашим меркам больше соответствует размерам большого ножа. Видимо неслучайно в современном греческом языке это слово означает «нож». Таким коротким мечом сражались в ближнем, рукопашном бою. Данное оружие крепилось к поясу римского воина, чтобы его всегда можно было быстро достать из ножен. Владение таким мечом требовало особого мастерства.

Духовный меч исходит от Духа (на это указывает греческий текст). Именно Дух Святой – автор Писания, которое здесь названо Словом Божьим. Без знания Писания устоять в духовном сражении невозможно. Вы должны знать основные доктрины Библии: о Боге, о грехе, о спасении, о человеке, о Церкви, об ангелах, о последних днях, о Личности Христа и Святого Духа. Но лишь интеллектуальных сведений недостаточно! Необходимо еще и умело применять эти истины, своевременно и точно использовать их в различных жизненных ситуациях и искушениях. Именно это подчеркивает Павел.

Наверное, многие из вас видели, как артисты цирка жонглируют острыми ножами. Если же кто-то из нас попытается это сделать, высока вероятность ранить себя или окружающих. Подобным образом, неуместное и неумелое применение Писания не только не защищает от нападок лукавого, но и причиняет нам вред. Как это может происходить на практике? Например, человек оставил церковные собрания. Когда же его обличили в этом грехе, сказал: «Ваше поведение свидетельствует о том, что вы не любите Христа, потому что решили полностью игнорировать Его церковь». На это он ответил цитатой из Нагорной проповеди: *«Не судите, да не судимы будете...»* (Мф. 7:1). Глупые любят приводить Писание невпопад. В данном случае Иисус запрещает судить мотивы. А судить, то есть оценивать в свете Слова поступки людей, тем более членов церкви, мы обязаны.

Приведем еще одну иллюстрацию. Одинокая христианка узнала, что у ее бывшего одноклассника умерла жена. Она тут же вспоминает притчу Иисуса Христа о добром самарянине (Лк. 10:25–37) и, вообразив себя этим самым самарянином, спешит помочь одинокому мужчине: стирает, убирает, готовит обеды, ухаживает за его детьми. Дальше все предсказуемо: она начинает сожительствовать с этим мужчиной, не желая оставить его, и ее отлучают от церкви. Почему так произошло? Казалось бы, христианка руководствовалась Писанием, проявляя жертвенную любовь. Но проблема в том, что она неправильно применила Слово Божье. В данном случае ей следовало вспомнить такие слова Писания: *«Бегайте блуда»* (1 Кор. 6:18), *«Держи дальше от нее путь твой и не подходи близко к дверям дома ее...»* (Пр. 5:8). Писание может быть у вас в руках, в разуме, вы можете его цитировать, но делать это совершенно не к месту, можете неумело владеть духовным мечом, не отражая нападки лукавого, а раня себя и ближних.

Господь Иисус обладал колоссальными знаниями. Он мог рассказать о том, как устроен физический и духовный мир, мог рассуждать, демонстрируя потрясающую логику и ясность мышления. Однако все нападки лукавого Он отражал только мечом Слова Божьего. Причем Христос цитировал Писание очень уместно. Он приводил именно те тексты, которые соответствовали приходящим искушениям, не отвлекаясь ни на какие второстепенные детали. В первом искушении из описанных евангелистом Матфеем сатана, просто прибегая к логике, предположил: *«...если Ты Сын Божий, скажи, чтобы камни сии сделались хлебами»* (Мф. 4:3). Господь мог бы привести тексты Ветхого Завета о Себе, мог бы напомнить, как Он сорок лет кормил и поил Израиль в пустыне. Но вместо того, чтобы

доказывать дьяволу то, что и так очевидно для него, Иисус процитировал Писание: «...не хлебом одним будет жить человек, но всяким словом, исходящим из уст Божиих» (Мф. 4:4; Втор. 8:3). Полезнее быть послушным словам Бога (исполнять Его волю), чем удовлетворять физические желания. В данном случае воля Отца заключалась в том, чтобы Сын жаждал и голодал в пустыне. Иисус понял уловку лукавого и, не став доказывать Свою власть, превращать камни в хлеба, указал на необходимость подчиняться Словам Бога.

Увидев, что Христос цитирует Писание, во втором искушении дьявол сам стал цитировать книгу Псалтирь, но полностью исказил значение Слова Божьего. «...Если Ты Сын Божий, бросься вниз, ибо написано: Ангелам Своим заповедает о Тебе, и на руках понесут Тебя, да не преткнешься о камень ногою Твоею» (Мф. 4:6). Лукавый хотел, чтобы Иисус искусил Отца: «Ты можешь полностью довериться Богу, поэтому прыгай вниз». Господь не рассуждал о Своей высочайшей степени доверия Отцу и тем более не прыгнул в доказательство того, что Он действительно Сын Божий. Но, напротив, Он привел цитату из книги Второзаконие: «...не искушай Господа Бога твоего» (Мф. 4:7; Втор. 6:16). Христос понял, что сатана, используя стихи Писания о доверии Богу, склонял Его к греху искушения Отца.

В третьем искушении лукавый предложил Иисусу поклониться ему, чтобы в ответ на это Спаситель получил власть над всеми богатствами и царствами земли. И опять Господь не стал доказывать, что Он будет управлять миром в Своем Царстве, хотя множество текстов Ветхого Завета подробно описывают славу мирового правления Мессии. Он увидел смысл искушения сатаны и точно подобрал текст из книги Второзаконие: «...Господу Богу твоему поклоняйся и Ему одному служи» (Мф. 4:10; Втор. 6:13).

Согласитесь, Сын Божий являет мастерское владение «мечом духовным» в отражении атак лукавого. Как же нам научиться подобному владению «мечом» Писания? Обучение включает в себя два основных элемента.

Первый элемент – удаление.

Негодных же и бабьих басен отвращайся, а упражняй себя в благочестии... (1 Тим. 4:7).

Остерегайтесь людей, телепрограмм, фильмов, сериалов, интернет-ресурсов, книг и журналов, которые лишают ясности, последовательности и рациональности мышления. Многие христиане плохо запоминают Писание, недостаточно им интересуются и применяют крайне неуместно, потому что их разум затуманен «бабьими баснями» этого мира.

Второй элемент – стремление.

Слово Христово да вселяется в вас обильно, со всякою премудростью; научайте и вразумляйте друг друга псалмами, славословием и духовными песнями, во благодати воспевая в сердцах ваших Господу (Кол. 3:16).

Только постоянное познание Писания и размышление над ним сделают вас способным с мудростью применять «духовный меч» при вразумлении друг друга. Учитесь в момент любой трудности, искушений незамедлительно вспоминать, чему учит Библия на этот счет.

Читайте Библию, чтобы запоминать слова Писания.

Читайте толкования, хорошие книги, чтобы понимать ее значение.

Слушайте проповеди, чтобы учиться применять на практике разъяснение Библии.

Консультируйтесь у духовных наставников, чтобы видеть, с какой точностью и уместностью Слово может применяться к различным жизненным ситуациям.

Вспомним основные моменты, касающиеся нашего участия в духовной войне:

– наша сила для отражения нападков лукавого исходит от Господа;

- наши противники – не люди (гонители, лжеучители и прочие), а сатана и бесы;
- наша цель – не атаковать, а устоять;
- наше оружие: правдивость, практическая праведность, мир с Богом и полное доверие Ему, уверенность в сохранении святых и уместное применение библейского учения в искушениях и других жизненных обстоятельствах.

Заканчивая размышление о нашем участии в духовной войне, несколько слов скажем о том, какой должна быть наша молитва.

V. Наша молитва

Всякою молитвою и прошением молитесь во всякое время духом, и старайтесь о сем самом со всяким постоянством и молением о всех святых и о мне, дабы мне дано было слово – устами моими открыто с дерзновением возвещать тайну благовествования, для которого я исполняю посольство в узах, дабы я смело проповедовал, как мне должно (Еф. 6:18–20).

Хотя молитва не является частью духовного всеоружия христианина, она играет огромную роль в духовной войне. Вы обладаете духовным всеоружием. Но без серьезной молитвенной жизни вы не сможете его эффективно применить. Какой должна быть молитвенная жизнь воина Христа?

Во-первых, молитвенная жизнь духовного воина охватывает широкий спектр вопросов: «*Всякою молитвою и прошением молитесь...*». Греческие слова, переведенные как «*молитвою и прошением*», описывают общие и конкретные просьбы, соответственно. Просите Бога о своих определенных нуждах: «Господи, пошли мне работу, или здоровье, или семью (если вы одиноки) для более результативного участия в духовной битве». Молите Господа об общих вопросах: о возвращении Христа, о распространении Евангелия в мире, об утверждении библейского учения во многих церквях. Не забывайте, что в духовном сражении нельзя терять видение общих глобальных целей.

Во-вторых, молитвенная жизнь духовного воина непрерывна: «*во всякое время*». Непрерывная молитвенная жизнь – это не вечное стояние на коленях, как ошибочно может показаться. Вы молитесь в церкви и дома. Вы едете на автомобиле, идете, работаете, учитесь, отдыхаете с постоянным осознанием нахождения в непрерывном общении с Богом. Даже когда нет возможности уединиться для молитвы, вы мысленно обращаетесь к Господу: благодарите, радуетесь, просите.

Важность непрестанной молитвы для духовного сражения очень ярко подчеркивается в известном примере Ветхого Завета. Войны, которые вел Израиль, были не только физическими сражениями, но что еще более важно, духовными. Потому что за народ Божий выступал Господь, а за языческими народами стояли бесы. Когда Моисей держал руки поднятыми вверх, что указывало на молитвенное обращение к Богу, израильтяне побеждали амаликитян; когда его руки опускались, одерживали верх их противники. Непрерывная молитвенная жизнь – залог духовных побед и в век Церкви.

В-третьих, молитвенная жизнь духовного воина согласуется с волей Божией: «*духом*». Речь идет не о мистике или неразборчивом лепете, который практикуется в харизматических общинах, а о молитве, согласующейся с волей Святого Духа, то есть со всей волей Божьей. Нам не отразить атаки лукавого молитвами, пусть даже самыми постоянными, но посвященными глупым, тленным и проходящим ценностям этого века.

Просите, и не получаете, потому что просите не на добро, а чтобы употребить для ваших вождлений (Иак. 4:3).

Молитесь в унисон с Духом Святым, Который молится за вас Отцу (Рим. 8:26–27). Для этого познавайте волю Духа, раскрытую на страницах Библии.

В-четвертых, молитвенная жизнь духовного воина отличается усердием: «...и старайтесь о сем самом со всяким постоянством...». «Стараться» («агруппнео») – «бодрствовать, быть бдительным, сторожить, проводить бессонную ночь». «Постоянство» («проскартерэсис») – «упорство, прилежание, усердие». Молитвенная жизнь воина-христианина характеризуется старательностью, усердием и рвением. Вспомните притчу о настойчивой вдове (Лк. 18:1–8). Халатное отношение к молитве ведет к поражению в духовном сражении.

В-пятых, молитвенная жизнь духовного воина пронизана заботой о церкви: «...и молением о всех святых и о мне, дабы мне дано было слово – устами моими открыто с дерзновением возвещать тайну благовествования, для которого я исполняю посольство в узах, дабы я смело проповедовал, как мне должно» (Еф. 6:18б–20). Этими словами апостол призывает молиться о других духовных воинах (всех святых), о церкви вообще. Лукавый наиболее активно атакует лидеров, проповедников Слова Божьего, поэтому молитва за Павла имела большое значение. Находясь под арестом, апостол ожидал суда, где планировал предстать перед самим императором Рима, чтобы засвидетельствовать о Христе, именно поэтому Павел остро нуждался в молитвенной поддержке святых церкви.

Не позволяйте своей молитвенной жизни замкнуться на личных нуждах и проблемах. Успех в духовном сражении не может быть индивидуальным. Он тесно связан с успехом лидеров и всей церкви в целом.

Заключение

Воспринимайте христианскую жизнь правильно. Это не легкая прогулка в Небеса, а тернистый путь, полный опасностей.

Наша сила – во Христе.

Наш противник – сатана.

Наша цель – устоять.

Наше оружие – честность, практическая праведность, уверенность в мире с Богом, доверие Господу, надежда вечной жизни и точное, уместное применение библейского учения.

Наша молитва охватывает широкий спектр вопросов, она постоянна, согласуется с волей Бога, усердна и пронизана заботой о других христианах.

Понимая и применяя эти истины, будьте верным воином Христа, отражающим все нападки лукавого.